

Спасти Коровье озеро

Яна Юрьева, фото автора

ВПЕРВЫЕ ОБ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ПРОБЛЕМЕ ОЗЕРА КОРОВЬЕГО, РАСПОЛОЖЕННОГО В ЧЕРТЕ ОБЛАСТНОГО ЦЕНТРА, А ТОЧНЕЕ МЕЖДУ ПОСЕЛКОМ ИМЕНИ КУЙБИШЕВА И СНТ «СОЛОВУШКА», Я УСЛЫШАЛА ОТ МЕСТНЫХ ЖИТЕЛЕЙ ЕЩЕ В ИЮНЕ 2015 ГОДА. И, ПРИЕХАВ ТОГДА К БЕРЕГАМ ЭТОЙ СТАРИЦЫ РЕКИ УРАЛА, ИСПЫТАЛА ПРОТИВОРЕЧИВЫЕ ЧУВСТВА.

С одной стороны – восхищение от красующихся вдали кувшинковых островов, совсем как у Клода Моне – «Лилии, плывущие в облаках», от парящих в небесах чаек. С другой – отчаяние, ведь у берегов пейзаж походил на мусорную свалку. Судя по количеству выброшенных здесь бутылок и стаканов, тряпок, полиэтиленовых пакетов, разбитых бетонных блоков и проволоки, не один год копилась эта отходы. Картина говорила сама за себя – местные власти не особенно удостаивали внимания этот водный объект (между прочим, федерального значения!). За время беспризорного существования прибрежная полоса начала обретать признаки болота, в котором летом квакают лягушки, растет рогоз и колышется тина...

В последнее время ситуация понемногу начала меняться – в весенне-летнее время админи-

стративно вываливают его прямо у прибрежной охранной полосы.

– На наши замечания водители грузовиков не реагируют, – рассказывают местные жительницы Элина Назарова и Наталья Рагузина. – Попытка выяснить, кому принадлежат автомобили, не увенчалась успехом. А недавно стали свидетелями еще и такой картины: какие-то мужчины вырезали из застывшего озера ледяные блоки и грузили их в машину, якобы для новогоднего убранства города. Пытались им объяснить: Коровье и так мелеет, нельзя у него отбирать запас воды, тем более ради бутафории. Но

и тут на наше замечание никто не отреагировал...

Такое впечатление, что это озеро существует для человеческих прихотей, и никто при этом ни за что не несет ответственности.

В очередной раз я выехала к берегам этого многостра-

ющие водный объект, никого особенно не волнуют.

Судите сами – вот остановочный павильон, утопающий в коричневом снегу, и всего в нескольких метрах склон, ведущий к самому озеру, до которого рукой подать. Не нужно обладать прозорливостью, чтобы предсказать, где по весне окажется весь этот гремучий снежно-масляный коктейль из реагентов. Правильно – в воде...

Лед тронулся...

Есть тому и официальное доказательство – результаты анализов ЦЛАТИ (Центра лабораторного анализа и технических измерений по Оренбургской области), проведенных весной этого года, когда я выезжала к озеру с экспертами этой организации и заместителем природоохранного межрайонного прокурора Алексеем Турыгиным.

Итоги исследования были впечатляющими. Содержание загрязняющих веществ в поверхностных водах озера Коровьего превышает предельно допустимую концентрацию (ПДК) по нитрит-ионам в 48,8 раза, а по нефтеотходам и взвешенным веществам почти в 9 раз! В

пут № 67), – комментирует Наталья Рагузина.

А ведь практика доказывает: элементарное благоустройство территории со временем оказывает положительное воздействие и на людей далеких от культуры поведения на природе. Потому что окружающая захламленность дает повод думать таким представителям хомо сапиенс: раз мусорят другие, можно и мне.

Власть готова действовать

Но одним обустройством остановочного пункта здесь явно не обойтись. Предстоит работа по подготовке и защите проектных документов на выделение федеральных средств для реабилитации данного водного объекта. И это реально!

Недавно администрация города Оренбурга сообщила: заявочные материалы по расчистке озера Коровьего на 2018 год будут направлены в уполномоченный орган при формировании бюджетных проектировок Федерального агентства водных ресурсов в 2017 году, согласно требованиям Регламента, утвержденного приказом Росводресурсов от 31.07.2015 года № 152. – Пакет сформируем к началу лета



округа Оренбурга с общественностью проводят уборку прибрежной территории, ставятся аншлаги «Свалка мусора запрещена!», которые, правда, потом куда-то бесследно исчезают, видимо, несогласные протестуют. Только одна табличка держится - «Купаться запрещено», потому что закреплена на бетонном столбе.

Но главное, положено начало решению непростой задачи - наведению порядка в этом зеленом уголке и переводу питания нерях.

И зимой покоя нет

Казалось бы, зима - время покоя для природы. Но и в это время озеро Коровье подвергается атаке экологических агрессоров. Местные жители свидетельствуют: машины без опознавательных знаков и надписей привозят сюда грязный снег и

Такая остановка не на пользу озеру

дальнего уголка природы. Выпавший снег густо прикрыл не-добрые дела рук человеческих. С первого взгляда даже может показаться, что картинка почти идеальная, сказочная - все белым-бело! Однако если присмотреться, видно, что это только маскировка. Строительный мусор и сваленный грязный снег лишь припорошены свежими осадками.

Усугубляет ситуацию и необустроенная конечная остановка 67-го автобусного маршрута. Конечно, для функционирования транспорта здесь идеальная площадка, все согласно действующим нормам - соблюден 15-метровый радиус для разворота в соответствии со СНиП «Градостроительство. Планировка и застройка городских и сельских поселений». Жаль только не доведено это дело до конца - строительные предписания соблюдены, а вот нормы права, защища-

ных веществ - только по нефтеотходам превышение ПДК зафиксировано в 4 раза, а также по свинцу и меди.

Природоохранная межрайонная прокуратура уже сделала свои выводы: в администрацию Южного округа направлялось представление об устранении нарушений и принятии конкретных мер, ведь речь идет не только о санитарном и экологическом благополучии водного объекта, практически на его берегах расположен жилой поселок.

Местные жители не первый год обивают пороги разных инстанций.

- Для начала хотя бы конечную остановку оборудовать как следует - поставить невысокое кирпичное ограждение, отделив водоохранную зону от автомагистрали, установить для водителей биотуалет (до сих пор его так и не поставили ни администрация, ни перевозчик, обслуживающий марш-

2017 года, - говорит начальник отдела охраны окружающей среды администрации города Оренбурга Валерий Бадрунов. - В конце июня, как правило, приходит приказ Федерального агентства водных ресурсов в региональное министерство строительства, курирующее в нашей области вопросы по использованию и защите рек и озер. Далее будет решаться вопрос по бюджету проектировочных работ и защите их на федеральном уровне.

Разумеется, это дело не одного дня и даже года. Но примеры расчистки озера Камышинского в Волгограде, озера Семёновского в Мурманске и других городах России дают надежду и веру, что и мы, оренбуржцы, осилим путь спасения нашего многострадального озера Коровьего. Это дело нашей с вами чести!

«ОН» тоже будет бороться за чистоту и сохранность озера Коровьего. Следите за нашими публикациями.



Еще не весна, пока все белым-бело...



Единственный оставшийся в живых аншлаг: «Купаться запрещено!»